

(A类)

# 中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕352号

## 中山市教育和体育局关于中山市政协十二届 五次会议第125176号提案答复的函

钟国平（等）委员：

你们提出的“关于完善五桂山户外运动管理，发展我市户外运动产业的建议”收悉。提案提出了四点建议。一是出台《五桂山山地户外运动管理办法》，明晰职责责任，健全机制。二是由政府向社会购买服务规划五桂山户外线路，设置徒步区域，建立志愿巡山队。三是由市登山运动协会牵头组建中山市山地救援队，定期组织户外培训等。四是制定《中山市户外运动产业的五年规划》。

我局认为以上建议可以有效引导和管理中山市山地户外运动爱好者，减少山地户外运动事故发生，充分发挥五桂山丰富的自然生态资源优势，加快推动中山市户外运动产业发展。

我局同意采纳该建议，经综合市文化广电旅游局和五桂山街道办事处意见，现答复如下：

### 一、关于出台《五桂山山地户外运动管理办法》的建议

五桂山是中山市主要山脉，山脉系列跨含南区、东区、石

岐区、火炬开发区、南朗、三乡、板芙 7 个镇街局部和五桂山街道办事处全部，面积 300 多平方公里，约占中山市总面积的六分之一，因此提案以《中山市山地户外运动管理办法》命名为妥。山地户外运动有很大的不确定因素，建立健全户外运动管理办法不仅有利于救援，还有利于防火、环境保护等，在出现突发事件时迅速形成部门合力，对中山市户外运动发展有利好，我局将联合相关部门做好制定《中山市山地户外运动管理办法》的相关工作。

## 二、关于政府向社会购买相关服务的建议

近年来，随着户外运动的兴起，越来越多市民进入五桂山进行户外运动，森林防火道也成为户外运动者的登山路径。五桂山辖区内森林防火道有规划图，可以通过森林防火道穿越水库到其他行政区，农业服务中心每年都会定期聘请专业公司进行维护修缮。去年我局与五桂山街道办事处一同举办了“2020 中山越野赛”，参赛人数超往年数倍，规划了多条风景优美的特色线路，取得了圆满成功。据了解，五桂山街道正在结合美丽乡村、乡村振兴工作，以绣花功夫进行绵密、精致的规划设计和雕琢打造，并用绿道、红道、古道等将之串珠成链，形成贯穿环绕全境、连通周边各个镇街绿道的“香山美径”，让市民群众通过徒步、骑行等方式就能领略到五桂山的山水胜景、田园牧歌，让五桂山的自然生态真正成为全市人民共享的公共产品。考虑到巡山队员需要具备一定的户外运动和救援知识，

且在巡山过程中队员自身可能会有失事受困的风险，我局将联合相关职能部门共同指导，指导中山市户外体育社会组织探索制定一套巡山队员的管理制度，定期组织知识和技能培训，同时提高“驴友”和巡山员的安全系数。

### 三、关于组建中山市山地救援队的建议

我局将联合市文广旅局、五桂山街道办事处等相关职能部门，指导中山市户外体育社会组织筹备组建中山市山地救援队伍的相关工作，聘请专业户外领队和教练，定期组织户外培训、环保防火公益培训，引入先进的课程及技术力量，定期组织专项考核，变被动为主动，将山地救援被动营救变为主动预防。

### 四、关于制定《中山户外运动产业的五年规划》的建议

据了解，五桂山街道办事处以“湾区绿谷 精美五桂山”为定位，正着手编制《五桂山全域发展战略规划》和《五桂山全域旅游规划》，打造绿色发展增长极，其中涉及户外运动规划部分可以共享共建，一同出谋划策。另外五桂山街道全境纳入生态保护区，户外运动规划应避开生态保护核心区，将围绕具备一定基础设施、适宜山地户外运动的低坡山谷进行设计。

专此答复，诚挚感谢你们对教体事业的关心支持。

中山市教育和体育局

2021年8月26日

（联系人及电话：龚锴，89989387）

公开方式：主动公开

---

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

---

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发

---